




COMUNICATO STAMPA

Si rinnova, ogni anno, la collaborazione tra le Sezioni SAT del Comune di Trento (Sopramonte, Sardagna, Ravina, Mattarello, Bindesi Villazzano, Povo, Cognola, SOSAT, Trento), e Anffas, la Rete, CIRS e Coop. Estuario, nell’organizare le uscite con le ragazze e ragazzi, donne e gli uomini seguiti da queste Associazioni.

Escursioni semplici, facili, affrontabili da tutti. Accompagnate dai volontari delle Sezioni, i vari gruppi affronteranno itinerari adatti alle capacità di ognuno o alla volontà di camminare di più o di meno.

Dentro i boschi o sulle rive di un lago, qualche volta anche in un Rifugio alpino, tutti hanno modo di conoscere i vari aspetti della montagna esercitando un diritto che deve essere di tutti: la frequentazione del territorio.

Nel 2008 sono previste due uscite; una il 23 luglio a Malga Nova sulla Maranza con l’organizzazione delle Sezioni Bindesi Villazzano, Povo, Cognola con questo programma:  

Ci troveremo tutti al Rifugio Maranza alle ore 9,30 dove formeremo i vari gruppi. 

Proposta A: 

Ore 09,30
Percorrendo il sentiero naturalistico passando per il Dos delle Spazadore, il primo forte ed il secondo forte si raggiunge Malga Nova in circa 2 ore.
Proposta B:

Per strada forestale attraverso Prà dei Albi a Malga Nova in circa 1 ora
Proposta C: 

Malga Nova è raggiungibile anche in macchina percorrendo la strada che da Oltrecastello porta al Passo del Cimirlo, continuando poi verso il Rifugio Maranza

Alle 12,30 a Malga Nova un piatto di pastasciutta bevande e panini per tutti.

Pomeriggio libero per giochi e canti. 


Per informazioni: Franca Giovannini (SAT Povo) 347-2957763

Carlo Dallatorre (SAT Bindesi) 335-5373228

Pierandrea (SAT Centrale) 0461-981871-982804  

La seconda, organizzata dalle Sezioni di Sopramonte, Sardagna e Ravina, il 28 agosto a Malga Terlaga (Terlago) con questo programma.

Ci troveremo tutti a Monte Terlago alle ore 9,30 dove formeremo i vari gruppi.

Proposta A: 

Ore 09,30
Da Monte Terlago si percorre il sentiero 627 di S. Vili passando per Prada fino a Malga Terlaga di Sotto (ore 1.00)

Proposta B: 

Ore 9,30
Da Terlago si aggira il lago fino ad incrociare il sentiero 611 che porta a Bocca Paloni dove si gira a sinistra risalendo il 627 fino a giungere ai Laghi di Lamar ed in breve a Malga Terlaga di Sotto. (ore 2,30)

Proposta C:

Per le persone su carrozzina c’è la possibilità di brevi giri presso la Malga Terlaga di Sotto. 

Alle 12,30 un piatto di pastasciutta per tutti presso la Malga Terlaga di Sotto

Nel pomeriggio, giochi e canti.   

E’ questa un’ulteriore dimostrazione dell’attenzione sociale della SAT, che si dimostra Sodalizio aperto e attento nei confronti di tutta la Società trentina.
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