IMMAGINI E SUONI DAL LATEMÀR

Sabato 18 Ottobre 2008 ore 21.30

presso la Scuola Militare Alpina della Guardia di Finanza di Predazzo (TN) in Via Fiamme Gialle, 8
Spettacolo multimediale tratto dal libro “Scienza e Poesia del Latemàr”

Testo e fotografie di Giulia Zanoni
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È una proposta originale perché prende le mosse da un libro la cui autrice e del testo e delle immagini è anche esecutrice delle musiche che accompagnano le immagini stesse, in una sorta di simbiosi ideale tra musica e montagna, utilizzando uno strumento molto particolare, un organo elettronico, “Electone EL-90 Yamaha” dalle straordinarie possibilità espressive, una vera e propria orchestra che spazia dalla musica classica a quella rock, musiche da films, musicals con assoluta personalizzazione degli arrangiamenti musicali, suonati rigorosamente in diretta senza l’impiego di basi pre-registrate. “È  un fluire di emozioni e sensazioni visive e sonore, in diretta per voi, ma anche per me, in quanto suonando ripercorro emotivamente i momenti trascorsi sulla “mia montagna”, montagna che mi ha stregata una ventina di anni addietro. Il Latemàr allora mi parve una sorta di grande essere vivente, dal cuore dolomitico e dalle vene di caldo magma, vene rappresentante dai numerosi filoni di rocce scure vulcaniche che solcano – a mo’ di vene contorte – le rocce chiare della scogliera corallina del Latemàr”.

Giulia Zanoni nasce a Mantova, ma subito scopre la sua grande passione per “la lotta con l’Alpe” che la porta a trascorrere lunghissimi periodi nelle zone alpestri valdostane, liguri, lombarde e trentine ove risiede a Daiano in Val di Fiemme dal 2003. È Socio Accademico del GISM (Gruppo Italiano Scrittori di Montagna), iscritta alla SAT di Trento e Socio Fondatore del GMT (Gruppo Mineralogico Trentino). 
È anche fotografa di montagna ed alta montagna ad indirizzo geologico ed ha presentato i suoi lavori con diapositive nelle sale più prestigiose, tra le quali ricordiamo l’Alpine Club di Londra (primo club alpino fondato al mondo). È autrice del volume “Monte Bianco – Natura e paesaggio di rocce e ghiacciai”, in collaborazione con l’ingegner Armando Mammino, che le valse il Premio Rotary International per l’editoria alpina 1986 e il 1° Premio ITAS di letteratura alpina al Festival Internazionale della Montagna di Trento 1988.
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