Comunicati CAI - Sezione Valtellinese – Sondrio 

a cura di Flaminio Benetti

                                   

G.I.S.M. Gruppo Italiano Scrittori di Montagna: Concorso nazionale di poesia per la montagna

E’ istituito il concorso letterario di poesia “Montagne in poesia”, riservato alle opere inedite d’ispirazione e canto della montagna.

I partecipanti possono concorrere con un massimo di tre poesie in lingua italiana. Ogni poesia dovrà pervenire in cinque copie, dattiloscritte o fotocopiate. Le opere non dovranno essere firmate; una sola copia dovrà riportare, in calce, l’indicazione del nome, cognome, indirizzo, numero telefonico dell’autore e la dichiarazione si tratta di opera della propria creatività ed inedita. Con nota a parte, gli autori devono fornire brevi notizie biografiche.

La partecipazione al concorso è gratuita. Le opere devono essere inviate entro il 31 marzo 2009, a seguente indirizzo: GISM Concorso Poesia di Montagna – Via Togliatti, 21 – 20090 Rodano (MI).

La Giuria, designata dal Presidente del GISM, assegnerà i premi alle opere migliori. Il giudizio della giuria è insindacabile e inappellabile. La Giuria sarà presieduta dal Presidente del GISM o da persona da lui designata.

La cerimonia di consegna dei premi ( trofeo artistico GISM “Sempervivum montanum” e diplomi di merito per il secondo e terzo classificato) avverrà a Cortina d’Ampezzo nel mese di giugno 2009, in occasione dell’assemblea nazionale del GISM

SENTIERI MUSICALI 2008

La Sezione Valtellinese del Club Alpino Italiano, con l’Associazione Note Solidali, la Provincia e Comunità Montana di Sondrio, Parco Orobie Valtellinesi, Fondazione Pro Valtellina e Comune di Chiesa Valmalenco, propone alcune passeggiate allietate da musica. 

Il 14 settembre, Cristalli di musica consentirà agli appassionati di conoscere, con l’aiuto di esperti, il Parco Geologico della Valmalenco a Chiareggio.

La giornata si propone di scoprire le bellezze geologiche della Valmalenco in piacevole compagnia del repertorio moderno eseguito, all’inizio del sentiero, da un quartetto d’archi, seguito da un secondo intermezzo con un altro quartetto d’archi, con musica della tradizione classica del '700 e con un repertorio cameristico dell’ottetto, nel centro di Chiareggio.

Info: CAI VALTELLINESE Sede sociale: Via Trieste, 27 Sondrio (tel. e fax: 0342-214300).

E – mail: caivalt@tin.it Il presidente è Gianluca Bonazzi.
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