“I SIGNORI DELLA TUNDRA” A TORINO
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La mostra itinerante “I SIGNORI DELLA TUNDRA”, creata nell’ambito del Progetto “CARTA DEI POPOLI ARTICI”, con il Patrocinio del Club Alpino Italiano, dopo il successo espositivo presso il Centro di Formazione per la Montagna “Bruno Crepaz” al Pordoi, verrà esposta a Torino in occasione del  Cinemambiente Environmental Film Festival:

dal 3 Ottobre al 3 Novembre 2008

Museo Regionale di Scienze Naturali

Via Giolitti, 36 - TORINO

Inaugurazione: ore 17.30 del 3 Ottobre 2008.

L’iniziativa ha avuto il prestigioso riconoscimento dal Presidente della Repubblica Giorgio Napolitano, con medaglia di merito al Progetto SAXUM – Carta dei Popoli Artici.

La CARTA DEI POPOLI ARTICI, è un progetto ideato da Gianluca Frinchilluci, Direttore dell’Istituto Geografico Polare “Silvio Zavatti” di Fermo, e da Luciana Vagge Saccorotti, studiosa di popoli siberiani. Il progetto è attuato in collaborazione con il CNR-Polarnet, l’Associazione Perigeo Onlus, e l’Associazione Circolo Polare, che ne gestisce la gestione operativa e il calendario degli eventi. Le foto sono di Gianluca Frinchillucci e i testi di Luciana Vagge Saccorotti.

La mostra è a disposizione delle Sezioni del Club Alpino Italiano su due popoli e territori differenti: la prima su “I Signori della Tundra”, già allestita e riguarda il popolo nomade e allevatore di renne della Siberia: Nenets-Nency; la seconda su “Popoli  Inuit della Groenlandia, che sarà disponibile dalla fine del mese di ottore 2008.
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 Info: Associazione Circolo Polare – Piazza Velasca, 5 – 20122 Milano – Tel. 02.72002868

info@circolopolare.com - www.circolopolare.com
