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Fondazione Silla Ghedina



Cortina d’Ampezzo
“Micat in Vertice”


PREMIO FONDAZIONE SILLA GHEDINA

PER LA MIGLIORE SCALATA DELL’ANNO SULLE DOLOMITI

La Fondazione Silla Ghedina Apollonio Menardi è stata istituita nel 2005 per volontà testamentaria della Signora Ghedina con lo scopo di valorizzare il patrimonio culturale, storico, scientifico ed ambientale di Cortina d’Ampezzo e della Regione Dolomitica.

Nel Consiglio Direttivo, oltre a due persone di sua fiducia, ha voluto il Sindaco e il Presidente delle Regole di Cortina d’Ampezzo e il Presidente o un suo delegato della Sezione CAI di Belluno.

Tra le varie iniziative già avviate, è stato istituito un premio annuale per la migliore via alpinistica aperta sulle Dolomiti nell’anno precedente.

 La valutazione è fatta da una giuria composta dai Gruppi Rocciatori della Provincia di Belluno.

 Il premio, dotato di 1500 euro e di una pergamena  ricordo con la motivazione, viene assegnato a Belluno durante la Rassegna di Montagna “Oltre le Vette”.

La documentazione dovrà contenere il curriculum alpinistico, la descrizione della via, che non dovrà essere inferiore a 200 metri, una immagine della parete scalata con la via tracciata.

Gli alpinisti premiati dovranno essere presenti alla premiazione, altrimenti il premio non sarà corrisposto, e dovranno descrivere, anche con immagini o/e filmati la loro impresa alpinistica.      

Gli alpinisti che vogliono partecipare al concorso possono inviare i dati di una o più ascensioni da loro fatte al Presidente della Giuria Roberto Cielo, via Lazzarini 33 – 32100 Belluno; cell. 347 1716767; tel. 0437 27553; e-mail: rociel@tin.it  entro il 15 settembre. 

Le nuove vie alpinistiche premiate dal 2005 al 2008 sono:

1. Donna fugata aperta nel 2004 sulla Torre Trieste nel Gruppo del Civetta da Chritoph Hainz e Roger Schäli;

2. Sognando l’aurora aperta nel 2005 sul pilastro della parete sud della Tofana di Rozes da Massimo Da Pozzo e Marcello Menardi;

3. Antecima nord-est della cima est della Cridola aperta nel 2006 da Roberto Mazzilis e Fabio Lenarduzzi;

4. Silvio  Del Din sulla parete sud del Montalt di Framont del Gruppo Civetta-Moiazza aperta nel 2007 da Gianni Del Din e Michele Costantini.  
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